

# 小心！冰溜子变“头顶刺客”

大雪过后冰锥倒挂存在伤人风险 有关部门发布全面排查冰锥坠落风险提示

**出击** 我们在新闻最前沿  
**帮办** 我们就在您身边

近日，青岛遭遇大风、寒潮、雨雪等极端天气，不少建筑房檐和临街商铺牌匾下、高架桥底部倒挂着长短不一的冰锥，存在突然坠落伤人风险。2月23日，市民张女士拨打青岛早报热线82888000反映，某小区有两栋楼的楼顶排水管因积雪成冰，形成了50多厘米长的“冰溜子”，随着天气转暖，冰雪化冻，“冰溜子”滑落后重重地砸在张女士家的阳台，将阳台上的花盆都砸碎了。

## 明“冰”易躲暗“溜”难防

“冰溜子”其实就是冰锥，它是一种自然现象。雪后覆盖在屋檐上的积雪被融化成水顺势流下，当傍晚气温下降时便冻成冰锥，锥尖朝下挂在边缘。在大风、阳光照射或震动的作用下，冰棱常常会自由落体，砸伤路过的车辆和行人。早报记者近日到杭鞍高架路、胶宁高架路、重庆高架路采访时看到，沿着桥面都倒挂着一串串冰锥，“大个头”冰锥有几十厘米长。雪天路滑，过往的车辆和行人更多地关注路面，却忽略了头顶上的隐患。与地面清雪除冰采用铲雪车、融雪剂不同的是，处理倒挂的冰锥基本上依靠人工作业。青岛市城发集团负责重庆高架路养护的项目负责人接受采访时说，桥面融雪和除冰工作进展顺利，桥



居民楼房檐下形成的冰锥。

高架桥底部倒挂着一串串冰锥。

上在融雪后会有少量的水渗进路面内部，从而下漏结成冰锥，处理这种冰锥只能用起降机将工人送上去手工除冰，全力保障市民出行安全。

2月21日上午，有市民拨打110求助称，在广电大厦公交车站附近胶宁高架路底部形成了一根长约1米的巨型冰锥，一旦从高空坠落砸到行人或过往车辆，后果不堪设想。随后一辆110警车和两辆消防车相继来到现场，消防员先是用高压水枪对冰锥进行喷射，但是冰锥太大无法喷射下来；随即消防员换上更粗大的输水带和高压水枪对冰锥进行喷射，最终使巨型冰锥掉落至路面。

## 及时除冰消除安全隐患

每年冬季，冰锥掉落砸人、砸车的事件时有发生。谁该为冰锥伤人、伤物担责？

山东文康律师事务所孔昭法律师在接受采访时表示，提醒行人注意躲避是必要的，但从根本上解决冰锥伤人的问题，关键还是要建筑所有者及时清理安全隐患。就具体案件而言，需根据法律规定，结合案件事实，分析相关主体所需承担的法律责任。

根据《民法典》的规定，建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害，所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任。所有人、管理人或者使用人赔偿后，有其他责任人的，有权向其他责任人追偿。这也提醒相关责任方及时除冰，把安全隐患消除，不要因人祸而让无辜的人遭受“天灾”。

此外，根据《物业管理条例》的规定，物业服务企业未能履行物业服务合同的约定，导致业主人身、财产安全受到损害的，应当依法承担相应的法律责任。

## 青岛全面排查建筑物、构筑物冰锥坠落风险

2月23日，青岛市安全生产委员会办公室、青岛市减灾委员会办公室发布关于全面排查建筑物、构筑物冰锥坠落风险的提示。

立即开展一轮全面排查。各区市、各部门要按照监管职责，立即组织排查各类建筑物、构筑物、高架桥等部位的冰锥坠落风险，及时进行清理。对存在风险的部位，采取拉警戒线、设置提示牌等方式，做好警戒防护。同时要严密关注清理过程中的安全防护，严防清理作业时发生坠落、物体打击等意外事故。住房城乡建设、交通运输等部门要督促桥

梁、高架路权属单位，全面检查出入口、底部积冰情况；城市管理等部门要组织市政、物业等单位，认真检查路灯杆、高层建筑等部位的冰柱、悬冰情况；各区市要组织属地镇街排查临街商铺房檐、牌匾积冰、积雪情况，防止倾倒、垮塌伤人。

全面强化排查责任落实。各区市、各部门要迅速安排部署，抓好督促指导。属地镇街、物业等单位要第一时间组织落实，各建筑物、构筑物权属单位和维保单位要切实负起主体责任，立即开展冰锥坠落风险排查。市安委办和市减灾委办将组织联合督导检查和“四不两直”明查暗

访，到人员流动性大的高层建筑、临街商铺、桥梁高架抽查冰锥清理及防护警戒情况，对工作不落实、失管失察的，将进行警示督办。

广泛宣传安全防范知识。各区市、各部门要通过广播电视、公共场所电子显示屏、手机短信、公众号等方式，广泛发布风险提示，普及冰锥坠落安全防范和避险知识。要提醒群众远离房檐边等危险部位，经过楼洞、桥底、牌匾时注意观察上方，避免在建筑房檐及建筑物下、树木下停留，勿紧贴楼体外墙行走，尽量走阳面道路，谨防冰锥坠落伤人。

/ 支招 /

## 如何防范冰溜子伤人？

- 在外时，要远离房檐边等挂着冰溜子的建筑物，经过楼洞时，注意观望头顶上方是否有冰溜子，避免不小心被掉下来的冰溜子砸伤。

- 避免在低矮建筑房檐及建筑物下、树木下、宣传栏、宣传条幅下玩耍，注意观察仰望上方，如遇冰柱、积雪、悬冰切勿敲打，避开远离行走。

- 遇到高层建筑时，由于房顶、外挂阳台、空调外机容易形成冰柱，从高空落下极其危险，切勿紧贴楼体外墙行走，尽量走阳面道路，谨防“冰溜子”坠落伤人。

- 遇到临街商铺、电线杆、灯杆等易挂冰雪的建筑物时，要注意观望牌匾、房檐、线柱等处冰雪堆积情况，远离危险区域，注意倾倒风险，防范冰雪伤及行人发生次生灾害。

- 尽量走阳面的道路，少走阴面的道路。因为阳面雪积冰易融化，不容易产生“冰溜子”，而阴面的道路积雪积冰融化不彻底，容易产生“冰溜子”。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰 摄影报道

**记者帮办** 82888000

## 有需要联系我们

如果你在青岛生活、学习、工作中遇到难解决的烦心事，或者发现一些有意思的社会现象以及话题，都可以通过青岛早报热线电话82888000或在青岛早报微信公众平台留言联系我们，青岛早报“热线帮”当值记者将第一时间与你联系，做好沟通的桥梁，帮你一起想办法。



青岛早报微信公众号

讲文明 树新风 公益广告



## 在家分好类 出门正确投

药品油漆废灯管投红桶